

打工者的孩子们迎来了快乐的日子

# 城市你好！“小候鸟”们飞来了

## 阅读提示

在城市里，有一群来自五湖四海甚至偏远山区的建筑工友，他们为了生计外出打拼，却把子女留在乡村的某个角落，基本上一年才能和他们团聚一次。这些孩子被形象地称为“小候鸟”。

为了让“小候鸟”的假期过得更充实、更有意义，不少城市举办丰富多彩的活动，让外来务工人员子女来到父母身边，感受他们的陪伴和社会的关爱。

共青团青岛市委联合主办，中铁建工集团山东有限公司承办，青岛市22家施工企业联合协办的2021年青岛市牵手关爱七彩假期“建设工地小候鸟驿站”爱心暑托班如期而至。

有了这次参加爱心暑托班的机会，从未出过远门的刘详名心想大海上，想着自己好久没见的爸爸妈妈，带着紧张与激动的心情出发了。

抵达青岛，参加爱心暑托班后，刘详名比之前更大胆地释放了自己的心情，他很高兴能有更多机会与父母相处、团聚，他们住在专门安排的家庭宿舍里，一家人可以团聚在一起吃饭，他的心愿也终于实现了。“看见父母在这里工作很辛苦，我会在家里照顾好爷爷奶奶。”吃饭的时候，刘详名的话让爸妈眼眶湿润了。

而任凌云和弟弟，从出生以来一直跟着爷爷奶奶住在家里，没出过远门，也没坐过火车。这次来青岛，奶奶带着任凌云和弟弟坐了9个小时的火车。火车上，任凌云一直没有合眼，小手一直拉着弟弟，生怕年幼的弟弟趁自己不注意跑丢了，“弟弟太贪玩了，我不放心。”

## 奔向城市团聚

近日，由青岛市住房和城乡建设局、

## “他们不是简单的搬砖人”

# 留守儿童诉心声：“我为父母骄傲”

他们未来人生的发展。”中建三局总承包公司湖北省博物馆三期项目副书记简光玲说。

“衣服覆盖的地方要保护好”“遇到身体上的侵害要第一时间告诉家长和老师”，恩施州漫水乡小学五年级学生吴雨欣和同学们第一次听到女童保护课，授课的是中国“女童保护基金会”的持证讲师，来自中建三局总承包公司的费青。课后，吴雨欣、叶梓鑫和同学们，还有武汉市江夏区升华小学的同学们都收到了来自中建三局志愿者赠送的“安全锦囊”，里面包含报警器、保温杯、《未成年人保护法》防侵害手册等等。

同第一次坐动车出远门的吴雨欣不一样，恩施州漫水乡中心小学的瞿雅茜早先就出过一次远门，那次出行让她更开心，“因为是和爸爸妈妈一起出门。”

那是去父母务工的浙江义乌。四年前，为了给孩子和家庭带来更好的生活，瞿雅茜的父母远赴义乌的鞋厂打工，留下瞿雅茜和爷爷奶奶生活在一起。自此，每年寒暑假都是瞿雅茜最快乐的日子，“因为爸爸妈妈会回家，暑假日子短一点，寒假日子长一点，想爸爸妈妈的时候，我总在想，他们在城里干什么？”

在走出大山的时候，瞿雅茜总是很留心地记着途中的一草一木，记住身边的城市，“感觉城市好漂亮！”更重要的是，爸爸妈妈都从这里走过。“如果爸爸妈妈不再那么辛苦就好了，将来有一天，他们可以天天陪着我，就像城里孩子们的父母一样。”

没有父母的陪伴，瞿雅茜常常有成长的烦恼，“遇到问题和困惑不知道怎么处理，很多知识爷爷奶奶不懂，说了他们也很难明白，现在虽然经常可以和爸爸妈妈视频，但是隔着屏幕，有些话总觉得不知道怎么说，如果是妈妈挤在我的床上给我讲该有多好啊！”

“你看这个像不像一把镰刀，这个像不像一把锤头，这两个合在一起就是咱们党徽的图案。”在湖北省安陆市洑水镇双路小学，这里的留守儿童和农民工随迁子女们则参加了一个暑期特长班，来自中建三局总承包公司的志愿者和武汉东湖学院传媒与艺术设计学院的大学生们，一起为孩子们开启了艺术之门。

“哇，好漂亮的彩色笔，好多种颜色啊！”在绘画课上，收到文具的小朋友兴高采烈地挥动着手中的彩笔。在学校的活动室内，整

齐摆放着志愿者向学校捐赠的55套画板、55套画架、28套彩色油画笔以及各式各样的绘画铅笔、美工刀、橡皮擦等绘画工具。

在迎来中国共产党建党100周年的这个暑期，孩子们根据老师的讲解，在志愿者的指导下，拿起手中的画笔，绘成了一个个鲜艳的党徽。

通过这些活动，让孩子们了解中华民族的伟大历史，了解中国共产党的伟大党史，让孩子们在编钟声声中感受荆楚文化的博大精深，从千年英杰中读懂荆山楚水的人杰地灵，培育和树立新时代儿童爱党、感恩党的自觉意识，培育和树立新时代儿童的爱国主义精神和家国情怀。”中建三局总承包公司党委副书记、工会主席徐平如是说。

近年来，总部设于湖北的中建三局蓝宝志愿服务队不断走进荆山楚水，走到留守儿童身边，用爱心铺就孩子们的成长之路。

未来，蓝宝志愿服务队将继续开展活动，为留守儿童赋能，助力乡村振兴，建立常态化关爱机制，丰富留守儿童关爱经验，守护留守儿童健康成长。

## “春风小院”为留守老人送健康

本报讯（记者李丰 通讯员周丹）近日，贵州省遵义市道真县第二季度基层党建现场观摩组一行走进了尹珍街道桑木坝村。该村积极落实“春风小院”试点建设要求，创建六心园“春风小院”，着力推进留守老人养老服务工作。

据悉，桑木坝村整合村级食堂建立春风小院老年人食堂，将留守老人、空巢老人、生活困难老人以及年满75周岁人员，且身体状况正常、生活能够自理的老年人纳入“春风小院”老年食堂管理。同时，依托村卫生室，采取托管、合作形式为“春风小院”老年群众开通预约就诊绿色通道，为老年人提供医疗巡诊、健康管理、保健咨询、预约就诊、急诊急救、中医养生保健等服务。截至目前，已为378名老年人提供了健康体检服务。

## 家庭作坊激发农民工创业积极性

本报讯（通讯员李鑫）“加工小动物装饰品，我一天能挣100多元，通过自己创业挣钱，我感到非常自豪！”近日，在山东省冠县清泉街道东谷头村，创业脱贫的农民工康银花夫妇对该村党支部书记王培杰激动地说。

为有效防止已脱贫户返贫，巩固拓展脱贫攻坚成果，实现与乡村振兴有效衔接，在街道党工委和村党支部“扶贫、扶智、扶志”宣传教育引导下，农民工们脱贫致富内生动力被充分激发出来。目前冠县清泉街道已有东谷头、西谷头等村20多位农民工加入康银花的家庭作坊，多为中老年人，其中东谷头村还积极吸纳5户脱贫户加入。



7月28日，工人在高空安装商业中心穹顶。

近日，海口国际免税城免税商业中心主体结构施工完毕，目前工人们正在进行玻璃幕墙及屋面网架结构样板施工。海口国际免税城项目总建筑面积约92.6万平方米，预计2022年正式营业。

新华社记者郭程摄

## 穹顶之上

## 关于试用期那些事儿

你了解吗



务工者在入职后，用人单位

往往会约定试用期。那么，试用期应多长？工资应以什么标准发放？双方必须约定试用期吗？

让我们一起来了解一下。

### 必须约定试用期吗？

是否约定试用期，由双方当事人根据情况协商，也可以不约定。

试用期不是劳动合同的必备条款。没有约定试用期的劳动合同不影响其成立与生效。

### 试用期工资可以随意定吗？

不能。

劳动者在试用期的工资不得低于本单位相同岗位最低档工资的80%，或不低于劳动合同约定工资的80%，并不得低于用人单位所在地的最低工资标准。

### 试用期应该多久？



劳动合同期限三个月以上不满一年的，试用期不得超过一个月



劳动合同期限一年以上不满三年的，试用期不得超过两个月



三年以上固定期限和无固定期限的劳动合同，试用期不得超过六个月

同一用人单位与同一劳动者只能约定一次试用期。

以完成一定工作任务为期限的劳动合同或者劳动合同期限不满三个月的，不得约定试用期。



【文字来源：人社部】

整理/制图 程莉莉

## 云南昆明今年内全面启动城中村改造

近300万困难群众已住进公租房

本报讯（记者赵黎浩）“云南省昆明市将于年内全面启动主城五区城中村改造，3年内全面完成三环以内‘三旧’改造。”日前，云南省发改委副主任梁旭东在《中共云南省委、云南省人民政府关于支持昆明高质量发展的若干意见》（以下简称《意见》）政策解读新闻发布会上介绍说。

《意见》结合昆明当前发展中特别突出的产业空心化、城市建设滞后、民生短板较多等问题，把大抓产业发展、推进城市建设10大工程、改善社会民生作为主要任务，提出了推进方向、具体措施、进度目标。

《意见》明确，昆明市将提速城市治“乱”改“旧”，确保2021年内全面启动主城五区城中村改造，3年内全面完成三环以内“三旧”改造，妥善处置烂尾楼和长期闲置地块项目；大力实施“绿”保“洁”，力争两年内三环以内绿道网络密度达到0.5公里/平方公里。

记者注意到，昆明市住建局副局长黄捷在6月份出席昆明市庆祝中国共产党成立100周年系列新闻发布会时介绍，2008年以来，昆明市列入城市更新改造计划的城中村项目共395个，截至目前，已完成改造111个，正在实施改造174个，131个项目已建成并移交回迁安置房，累计拆除建（构）筑物面积5715万平方米。

近年来，云南推动全省城中村、老旧小区和棚户区改造、公租房建设及易地扶贫搬迁等重点工程，让居民住房“由小到大”“由旧换新”，居住条件明显改善。

记者了解到，截至2020年11月底，云南省近300万困难群众住进公租房，累计113万困难群众领取公租房租赁补贴。公租房为维护社会和谐稳定，推进新型城镇化和农业转移人口市民化，增强困难群众获得感、幸福感、安全感发挥了积极作用。

云南省住建厅总工程师张绍稳表示，“十三五”期间，省住建厅开展灵活就业人员自愿缴存公积金，以及住房公积金支持城镇老旧小区改造试点工作，利用公积金解决住房困难取得了明显成效。

截至2020年11月底，与2015年相比，住房公积金归集总额4529.19亿元，增长2420.16亿元；个人住房贷款总额2804.49亿元，增长1446.15亿元；住房公积金个人提取总额2882.02亿元，增长1783.83亿元。